

1年期和5年期以上LPR均较上一期下降10个基点——

LPR今年首降 助力经济持续回升向好

本报记者 徐佩玉

6月20日，中国人民银行授权全国银行间同业拆借中心公布新一期贷款市场报价利率（LPR）：1年期LPR为3.55%，5年期以上LPR为4.2%，均较上一期下降10个基点。这是继2022年8月以来LPR首次调整。

分析人士指出，此次降息结束了此前连续9期的“按兵不动”，符合市场预期并将带来多重利好。

符合市场预期

据了解，作为深化利率市场化改革的重要一步，LPR已替代贷款基准利率成为贷款利率定价的“锚”，每月定期发布。此次LPR下调符合市场预期。

LPR下行具备基础与空间。民生银行首席经济学家温彬表示，去年8月以来，LPR持续“按兵不动”，最大的约束就在于商业银行的存款成本刚性，使得净息差持续承压。今年以来，存款利率市场化改革提速，各项下调存款利率的举措落地，叠加政策利率调降，为LPR下调打开空间。6月8日以来，国有大行和股份制银行下调人民币存款挂牌利率。6月13日，中国人民银行开展了20亿元逆回购操作，中标利率也较此前下降10个基点至1.9%，同日还公布了隔夜期、7天期、1个月期限的常备借贷便利利率均下降10个基点。6月15日，中国人民银行开展2370亿元中期借贷便利（MLF）操作，利率2.65%，较前期下降10个基点。MLF利率是LPR的定价基础，本月MLF的中标利率较此前下降10个基点至2.65%。政策性利率与存款利率的下行共同推动了银行负债成本下行，为LPR下行打开了空间。

LPR下行符合现实需要。当前，中国经济仍面临较大下行压力。温彬表示，实体经济融资成本调降仍有必要，降息有助于稳就业、扩投资、促消费和增强债务的可持续性，有助于推动修复信心、稳定市场预期，进一步改变企业和居民部门的投融资偏好。

带来多重利好

LPR下调将产生怎样的影响？“政策利率下降带动本月LPR两个品种报价下降，将有效带动实际贷款利率下行，降低融资成本，进而刺激信贷需求，增强消费和投资增长动能。”上海金融与发展实验室主任曾刚说。总的来看，LPR下调将对信贷市场、房地产市场以及整体经济形势等带来多重利好。

——激发更多融资需求。LPR是银行为实体



6月20日，新一期贷款市场报价利率（LPR）出炉，1年期和5年期以上LPR均较上一期下降10个基点。图为江苏省海安市一家银行的个人贷款中心工作人员为客户办理个人贷款业务。

徐勃拍摄
(新华社发)

经济贷款的参考利率，降低LPR可以降低贷款利率，进而激发市场主体的融资需求。2023年第一季度中国货币政策执行报告显示，3月新发放贷款加权平均利率为4.34%，同比下降0.31个百分点。其中，企业贷款加权平均利率为3.95%，同比下降0.41个百分点；个人住房贷款加权平均利率为4.14%，同比下降1.35个百分点。

——提振房地产市场信心。据悉，5年期以上LPR与房贷挂钩，此次LPR下调后居民住房商业贷款利率将随之下降。以100万元房贷、还款期限25年、等额本息计算，若房贷利率为4.3%，本次LPR下调10个基点后，首套房月供每月约可减少56元，25年约可减少1.68万元。专家指出，下调居民房贷利率将降低居民贷款成本，有利于提振市场信心，推动房地产行业平稳健康发展，进而带动房地产投资逐步回升。

——传递稳增长、促发展的政策信号。招联金融首席研究员董希淼分析，LPR结束连续多月的不变，体现了货币政策更加精准有力，有助于进一步稳定市场预期，提振市场信心。

董希淼认为，下一步，应把稳增长、促发展放在更加突出的位置，货币政策继续加大逆周期和跨周期调节力度，适时实施降准、降息，为宏观经济加快恢复创造更加适宜的货币金融环境。

继续实施稳健的货币政策

6月16日召开的国务院常务会议明确，针对经济形势的变化，必须采取更加有力的措施，增强发

展动能，优化经济结构，推动经济持续回升向好。业内人士表示，中国人民银行此前调降政策利率的操作，被市场视为货币政策率先启动的信号。

中国人民银行副行长、外汇局局长潘功胜日前在第十四届陆家嘴论坛上发表主题演讲时指出，中国货币政策坚持以我为主，坚持跨周期和内外平衡的导向，不跟随美联储“大放水”，不搞竞争性的零利率或量化宽松政策。中国稳健的金融周期为经济和金融市场运行提供了适宜的环境。市场流动性保持合理充裕，为实体经济提供充足稳定的融资。

下半年，货币政策走向如何？中国人民银行行长易纲日前赴上海调研时指出，中国经济韧性强、潜力大，政策空间充足，对中国经济持续稳定增长要有信心和耐心。中国人民银行将继续精准有力实施稳健的货币政策，加强逆周期调节，全力支持实体经济，促进充分就业，维护币值稳定和金融稳定。综合运用多种货币政策工具，保持流动性合理充裕，保持货币信贷总量适度、节奏平稳，推动实体经济综合融资成本稳中有降，保持人民币汇率在合理均衡水平上基本稳定。



6月20日，第十九届中国国际动漫节在浙江省杭州市开幕。本届动漫节以“动漫之都 亚运之城”为主题，举办时间为6月20日至24日，拥有展示、赛事、论坛、商务、活动等五大板块20余项内容。图为观众在会上参观动漫主题展台。

新华社记者 江 汉 摄

全国铁路将实行新列车运行图

本报北京6月20日电（记者 严冰）记者20日从中国国家铁路集团有限公司获悉，7月1日零时起，全国铁路将实行新的列车运行图。调图后，全国铁路安排图定旅客列车10592列，较现图增加46列；开行货物列车22182列，较现图增加394列，铁路客货运输能力、服务品质和运行效率进一步提升。

国铁集团运输部负责人介绍，此次调图是铁路部门主动服务国家

战略，深化运输供给侧结构性改革，适应客货运输市场需求，对运输组织做出的一次全面系统调整：一是扩大京津冀城际铁路和广深港高铁运能，助力京津冀协同发展和香港与内地人员往来。二是增开进出东北高铁列车，更好服务东北全面振兴。三是西部铁路提质运营，为西部大开发注入新动能。四是压缩普通旅客列车运行时间，全面调整旅游列车运行线。五是大力增开货物列车，提升铁路保通保畅能力。

国家医保局推出16项医保服务便民措施

本报北京6月20日电（记者 王美华）国家医保局近日发布《关于实施医保服务16项便民措施的通知》，推出首批16项医保服务便民措施，以简化手续、精简材料、压缩时限、创新服务模式。

16项医保服务便民措施主要包括“减环节”“优流程”“优服务”“一站办”“减跑动”五个方面。一是“减环节”，提速医保转移接续，取消转出地出具参保凭证和转入地出具联系函两个办理环节，将基本医保跨省转移接续时间由原来45个工

作日压缩为15个工作日；二是“优流程”，依托国家医保服务平台App、国家异地就医备案小程序，方便参保人线上办理异地备案；三是“优服务”，开通国家医保服务平台App、网厅或地方医保服务平台等多种查询渠道；四是“一站办”，推进医保经办服务窗口“综合柜员制”，窗口前台不分险种、不分事项、一窗受理，一站式服务；五是“减跑动”，依托数字赋能，参保群众不需持实体卡，凭医保电子凭证二维码或刷脸就可以看病买药。

廊坊国际经贸洽谈会举行

本报廊坊6月20日电（记者 史自强）由商务部、海关总署与河北省人民政府共同主办的2023年中国·廊坊国际经济贸易洽谈会17日在河北廊坊市开幕，会期将持续至21日。

本届大会聚焦“共建全国现代商贸物流重要基地 共促京津冀协同发展”主题，致力于打造现代商贸物流国家级专业性展会。共组织12场专题活动，围绕国际合作和商贸物流发展新趋势、京津冀现代商贸物流金融创新发展以及京津冀商贸物流新场景等主题展开探讨，共商京津冀商贸物流产业发展大计。

大会参会参展企业负责人近3000人。中国邮政、中国远洋海运、南方航空、中国物流等央企、国企，“三通一达”、顺丰、阿里巴巴、京东等商贸物流行业头部企业以及德国邮政敦豪、美国联合包裹服务、美国联邦快递等外企齐聚廊坊参会参展。

据了解，本届廊坊经贸洽谈会签约项目聚焦现代商贸物流、跨境电商和战略性新兴产业。2000年起至去年，中国·廊坊国际经济贸易洽谈会已经连续举办23届。本届洽谈会旨在实现从综合性经贸洽谈活动向以现代商贸物流为主题的专业性展会转变。

中国信保举办首届数字金融服务节

本报北京6月20日电（记者 王俊岭）近日，中国出口信用保险公司“首届数字金融服务节暨第四届小微客户服务节”在北京举办。同时，中国信保与商务部国际贸易经济合作研究院联合发布了《2023年中国中小微外贸企业出口风险指数（SMERI）报告》。

未来3个月，中国信保将以此服务节为契机，通过“百企访谈”“千企千面”“万企兴贸”等专项活动，与广大中小微外贸企业分享中国信保“线上+线下+生态”的数字

化转型成果。

中国出口信用保险公司总经理盛和泰说，截至2022年末，中国信保累计支持的国内贸易和投资规模已超过7万亿美元，为超过28万家企业提供了信用保险相关服务，向企业支付赔款194亿美元，带动近300家银行为出口企业提供保单融资支持超过4万亿元人民币。中国信保将与金融同业一道，加大面向中小微企业的数字化产品和服务创新力度，不断提高普惠金融服务的覆盖面和可得性。



近日，山东省荣成市虎山镇东庄村一处百合花种植园里，约30万株百合花相继绽放，吸引不少游客前来观赏、采摘。荣成市近年来积极发展药食同源的花卉种植产业，打造农文旅融合的田园综合体，点亮“美丽经济”，助力乡村振兴。图为花农们在整理百合花。

林海珍摄（人民视觉）

夏至的田野

夏至来临，各地农民忙碌在田间地头，为秋粮丰收打下坚实基础。图为广西壮族自治区靖西市新靖镇其荣村农民在起秧苗。

赵京武摄
(新华社发)



风电场改造升级出台新办法

本报记者 廖睿灵

国家能源局日前印发《风电场改造升级和退役管理办法》，鼓励并网运行超过15年或单机容量小于1.5兆瓦的风电场开展改造升级，并网运行达到设计使用年限的风电场应当退役，经安全运行评估，符合安全

运行条件可以继续运营。据国家能源局新能源司有关负责人介绍，2003年以来，中国风电进入产业化发展阶段，装机规模不断扩大。按风电机组设计寿命20年计算，早期投运的风电场已陆续进入运

营后期。及时出台相关管理办法，指导和推动风电场改造升级和退役工作十分必要。

“早期建成的风电场所处区域风能资源好，但使用的机组额定功率小，随着运行时间增长，普遍面临发电效率下降问题。使用新的机组进行改造升级，能够进一步用好优质资源，合理扩大装机规模，有效提升发电效率，促进行业健康发展。”该负责人说。同时，风电场改造升级和退役涉及土地变更、电网接入、配套输电工程改造、重新办理环评水保等，还要与价格和国家财政补贴等政策做好衔接，需要制定针对性的政策

在江西省赣州市章贡区沙石镇王田村，一台台风力发电机组矗立在群山之上，与蓝天、白云、青山相映成趣，构成一幅风光旖旎的美丽生态画卷。

胡江涛摄（人民视觉）

